

МБУДО «Детская музыкальная школа» г. Кизел

**Методическая разработка классного часа с учащимися
старшего хора
«Никто не забыт, ничто не забыто»**

Преподаватель хоровых дисциплин
Галискарова Любовь Рузановна

2025 г.

ПЛАН

проведения мероприятия

с учащимися старшего хора

Цель : формирование представлений о Дне Победы как героическом событии в истории нашей страны и города.

Задачи :

обучающие:

- Создание условий для формирования представлений о победе в Великой Отечественной Войне через восприятие стихотворений, музыкальных произведений, посвященных празднику «День Победы».

развивающие:

- Развивать интерес к истории России, желание применять полученные знания в творческой деятельности, способствовать формированию гражданской ответственности, инициативности.

воспитательные:

- Воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за героизм, проявленный солдатами во времена Великой Отечественной войны, побуждать к сохранению семейных воинских реликвий.

Сценарий «Никто не забыт, ничто не забыто»

Вступление

Преподаватель: Дорогие ребята, дорогие гости! Сегодня мы с вами собрались в этом зале, чтобы отметить самый светлый и самый главный праздник 80-летие Победы Великой Отечественной войны.

Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов, не знаем, что такое промёрзшее жилище и скучный военный паёк.

Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон. Для нас война — история.

Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою родину, но и помогать братским народам.

Славной Победе в Великой Отечественной войне мы посвящаем наш сегодняшний праздник.

Преподаватель: Тогда, в далекий 1941 год, еще никто не знал, что в историю человечества война войдет как самая кровопролитная. Никто не догадывался, что советскому народу предстоит пройти через нечеловеческие испытания, пройти и победить.

Звучит песня А. В. Александрова «Священная война».

Ученик: Песня «Священная война», ставшая своеобразным гимном Великой Отечественной войны, была написана сразу же после её начала поэтом В. И. Лебедевым-Кумачом.

24 июня 1941 года ещё в виде стихов была продекламирована по радио знаменитым в ту пору актёром Малого театра А. Остужевым. В тот же день стихи со знаменитой первой строчкой «Вставай, страна огромная!» были опубликованы «Известиями» и «Красной звездой» и стали звучать по радио регулярно.

Стихотворение с таким ярким и востребованным содержанием привлекло внимание ряда композиторов, и спустя 3 дня, 27 июня, была подписана в печать 10-тысячным тиражом небольшая книжка с песней на эти стихи. Музыка к «Священной войне» была написана композитором М. И.

Блантером, автором музыки к другой знаковой песне военных лет «Катюше». А ещё через 3 дня увидел свет новый вариант песни, на этот раз на музыку руководителя Краснознамённого ансамбля песни и пляски профессора А. В. Александрова тиражом в 5 тысяч экземпляров, и именно этот вариант стал музыкальным гимном Великой Отечественной войны, символом того сурового, героического и незабываемого времени.

В послевоенное время ни одни зарубежные гастроли Краснознамённ не обходились без её исполнения. Песня «Священная война» всегда имела колossalный успех как в Советском Союзе, так и за рубежом.

В нынешнее время вершиной успеха композиции стал гром аплодисментов высшего генералитета НАТО после того, как песня прозвучала в штаб-квартире альянса в Брюсселе в исполнении Ансамбля песни и пляски Российской армии им. А. В. Александрова 22 мая 2007 года.

Преподаватель: И фронт оказался ближе, чем казалось: он вошёл в каждый дом, в каждую семью Кизела, изменив судьбы тысяч людей.

Кизел

Преподаватель: В 1941 году в Кизеле, как и по всей стране, была объявлена всеобщая мобилизация. Кизеловцы шли в военкомат, не ожидая повестки. За первые 4 дня войны в горвоенкомат было подано 850 заявлений с просьбой добровольно направить на фронт. 28 июня 1941 года отправился первый эшелон с молодыми сильными здоровыми шахтёрами. Сменив отбойный молоток на винтовку, они грудью встали на защиту Отечества. Многие из них не вернулись домой.

Ученик: Мой прадед был шахтёром из Кизела. Когда началась война, ему было 26 лет. Он работал в забое, но как только объявили мобилизацию, сказал: «Копали уголь — выкопаем и победу».

Вместе с другими шахтёрами его зачислили в «шахтёрский батальон». Их обучали прямо на Урале — стрелять, метать гранаты, маршировать. Прадед рассказывал, что привык к темноте шахты, а на фронте солнце ослепляло — было непривычно.

Он участвовал в боях под Сталинградом. Говорил, что там земля горела, и воздух был густой от дыма. В одном бою его ранило, но он не ушёл с позиции, пока не закончился бой. Позже, в госпитале, просил вернуть его в строй.

После войны прадед вернулся в Кизел. Шахты тогда работали круглосуточно — уголь нужен был стране. Он снова спускался под землю, но

теперь уже в тишине. Говорил, что там, под землёй, он чувствует покой.

Когда я хожу мимо старых шахтёрских поселков, я думаю: здесь жили люди, которые добывали уголь и Победу одновременно. Они не громко говорили о подвигах — просто делали то, что считали своим долгом.

Преподаватель: Во многих семьях сохранились солдатские треугольники, письма которые присыпали с фронта отцы и деды, мужья, сыновья, братья и любимые. Они писали, что обязательно вернутся домой и только с победой. Они ведь очень хотели жить. Хотели любить. Хотели вернуться домой и дождаться праздника на своей улице.

Ученик: Жди меня, и я вернусь.

Только очень жди,

Жди, когда наводят грусть

Желтые дожди,

Жди, когда снега метут,

Жди, когда жара,

Жди, когда других не ждут,

Позабыв вчера.

Жди, когда из дальних мест

Писем не придет,

Жди, когда уж надоест

Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,

Не желай добра

Всем, кто знает наизусть,

Что забыть пора.

Пусть поверят сын и мать

В то, что нет меня,

Пусть друзья устанут ждать,

Сядут у огня,

Выпьют горькое вино На
помин души...

Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: — Повезло.

Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.

Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой, —
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.

Звучит песня А. Журбина «Тучи в голубом».

Преподаватель: А тем временем всё больше жителей Кизела стремились внести свой вклад в борьбу с врагом.

В Кизеловский городской военкомат люди шли потоком. Все просили об одном – без лишних задержек отправить их на фронт. За первые четыре дня войны в Кизеловский военкомат поступило 850 заявлений, из них 215 – от девушек и женщин. Кизел за годы Великой Отечественной войны отправил в Красную Армию 32 000 человек.

Дважды за период войны добровольцы города отправлялись на фронт коллективно: первый раз осенью 1941 года на защиту Москвы, второй раз – весной 1943 года, в период подготовки к Курской дуге.

Ученик: Кизеловцы стойко и мужественно сражались на всех участках огромного фронта, во всех родах войск. Они обороняли Москву, Ленинград,

Сталинград, Кавказ, Заполярье, сражались на Курской дуге и на Днепре, участвовали в освобождении Варшавы, Белгорода, Праги, штурмовали и брали Вену и Берлин.

Утверждение «Победа ковалась в тылу» спустя 80 лет после войны ещё ярче подтверждает своё значение. Одним из основных источников поддержки нашей армии была работа тружеников тыла: женщин, подростков, старииков, которые заменили в полях и у станков мужчин, ушедших на фронт.

Достойный трудовой вклад в победу над врагом внесли кизеловские шахтёры. Трудовая доблесть стала нормой. Шахтёры понимали, что уголь во время войны – это не просто топливо, а это танки, самолёты, оружие и вооружение. Их девизом были: «Ни дня без сверхплановой добычи». «Хочешь врага бить на войне, угля давай вдвойне и втройне».

Преподаватель: Кизел добывал 60% угля всего Урала. В дни подачи вагонов зимой 1941-1943 гг. на погрузку угля выходило по 500-600 женщин, т. к. мужских рук просто не хватало. Работали по 15 часов 20 – 25 дней. Люди понимали, что от их труда зависит победа над фашизмом. Только в первые полтора месяца войны в шахты спустились 2 000 женщин. В июне 1942 г. был создан Рудоремонтный завод. Всего за годы войны было построено 29 шахт.

В военное время шахтеры города Кизела добыли 7 647 300 тонн угля. Уголь отправляли в Москву, Ленинград, Сибирь, Восточный и Западный фронта. Работали под общим девизом «Все для - фронта, все – для Победы!»

Ученик: В августе 1941 года в Кизел был эвакуирован Киевский станкостроительный завод имени М. Горького. Кизеловские семьи поселили у себя в домах многих приезжих рабочих. Не каждый сейчас помнит фразу: «Живу на уплотнении». Значит кто – то потеснился, уплотнился в своем и без того не очень то просторном жилье. Кизеловцы приняли всех, обогрели, делились последним куском хлеба, ничего не жалея для приезжих.

Завод начал работать 10 сентября 1941 года. А через 2 года Станкостроительный завод им. Горького награжден Орденом Трудового Красного Знамени.

Ученик: С первых дней войны в город стали поступать раненые бойцы с фронта. Лучшие здания города были отданы под военные госпитали.

Было организовано 8 госпиталей для раненых бойцов. Появилось много желающих сдать свою кровь для спасения раненых. Были открыты пункты сдачи крови.

Дети собирали посылки на фронт, ухаживали за ранеными, читали и

писали фронтовые письма, стирали бинты, летом собирали целебные травы, грибы, ягоды.

Все население города, от мала до велика, работало на Великую Победу. Они знали, что без героической работы тыла не может жить фронт, и они работали с радостью, невзирая на трудности.

Ученик: Событием для горняцких коллективов стал приезд в феврале 1943 года по заданию Государственного Комитета Обороны Алексея Стаханова. На шахте №38 он организовал школу передового опыта, непосредственно в забое передавал свои приёмы зарубки и отбойки угля, обучая местных забойщиков. По совету А. Стаханова взялся работать по-новому забойщик шахты №38 Афанасий Ибатаев. В первую же смену он нарубил молотком 40 тонн угля и выполнил 5 норм. Его сменщик Пётр Кузьменко выдал за смену уже 60 тонн угля. Вслед за ними новую организацию труда освоили десятки забойщиков.

Ученик: За четыре года войны 730 кизеловцев, в том числе 30 девушек, были награждены орденами и боевыми медалями. 2 100 воинов получили медали «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941 – 1945 гг». и 71 воин был награжден «За победу над Японией».

Кизел дал Родине 7 Героев Советского Союза и двух кавалеров ордена славы трех степеней.

Несмотря на свою отдалённость от мест боевых действий Кизел не остался в стороне от беды, постигшей нашу Родину. Все, кто мог воевать, ушли на фронт. Те, кто остался, все силы положили на помочь фронту. Мой город внёс достойный вклад в Победу советского народа в Великой Отечественной войне. Я буду помнить об этом и гордиться.

Преподаватель: И сегодня память о героизме наших земляков живёт не только в книгах и рассказах — её бережно хранят памятники и мемориалы города.

Заключение

Преподаватель: Памятники Великой Отечественной войны - монументальные и скромные, братские захоронения и отдельные могилы, обелиски, мемориалы, памятные доски... Они - отражение героического подвига нашего народа в прошедшей войне! И очень важно, где бы они ни находились, чтобы о них знали в любом уголке нашей огромной страны. Восьмидесят лет прошло с тех пор, как отгремел победный салют в мае 1945 года. Победа в Великой Отечественной войне - подвиг и слава нашего народа. Этот подвиг солдата, добывшего Победу, получил широкое отражение в искусстве, и в частности, в различных по форме памятниках и многочисленных мемориальных досках.

Ученик: На улице Швейников стоит памятник кизеловцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, открытый 9 мая 1999 года. Вокруг памятника установлены плиты с именами погибших в годы войны и именами воинов исполнявших интернациональный долг. Город отправил на фронт более 32800 человек. Более 7000 кизеловцев не вернулось с фронтов Великой Отечественной войны. Каждый год у памятника проводятся торжественные мероприятия, посвященные Дню Победы, в котором принимают участие жители города.

Ученик: «Никто не забыт и ничто не забыто» —
Горящая надпись на глыбе гранита.

Поблекшими листьями ветер играет
И снегом холодным венки засыпает.

Но, словно огонь, у подножья – гвоздика.
Никто не забыт и ничто не забыто.

Преподаватель: 1418 дней войны. И в каждом из них — боль и горечь утрат, радость больших и малых побед. 1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война. Она унесла почти 27 миллионов жизней советских людей.

Давайте, почтим память погибших героев минутой молчания.

Звучит «Минута молчания».

Ученик: Помните!

Через века, через года, —

помните!

О тех,

кто уже не придет никогда, —

помните!

Не плачьте!

В горле сдержите стоны,

горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны!

Вечно

достойны!

Хлебом и песней,

Мечтой и стихами,

жизнью просторной,

каждой секундой,

каждым дыханьем

будьте

достойны!

Люди!

Покуда сердца стучатся, —

помните!

Какою

ценой

завоевано счастье, —

пожалуйста, помните!

Песню свою отправляя в полет, —

помните!

О тех,

кто уже никогда не споет, —

помните!

Детям своим расскажите о них,

чтоб

запомнили!

Детям детей

расскажите о них,

чтобы тоже

запомнили!

Во все времена бессмертной Земли помните!

К мерцающим звездам ведя корабли, —

о погибших

помните!

Встречайте трепетную весну,

люди Земли.

Убейте войну,

прокляните

войну,

люди Земли!

Мечту пронесите через года

и жизнью

наполните!..

Но о тех,

кто уже не придет никогда, —

заклинаю, —

помните!

Преподаватель: Выжить и выдержать все испытания страшной войны нашим солдатам помогали песни, которые они пели возле костра в минуты

отдыха между боями. Вспомним произведения военных лет.

Звучит пуппури военных песен в исполнении ансамбля старших классов.

Преподаватель: В 2025 году исполняется 80 лет со Дня Победы советского народа над фашистской Германией. Великая юбилейная дата – это, прежде всего, самый светлый праздник для немногих оставшихся в живых участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Такое событие не оставляет равнодушными ни взрослых, ни нас – детей.

Звучит песня Д.Тухманова «День победы».

Ученик: Идея песни «День Победы» принадлежит поэту Владимиру Харitonову. Весной 1975 года он написал слова и представил их Давиду Тухманову, который быстро сочинил музыку. Произведение в исполнении Татьяны Сашко, жены Тухманова, было включено в конкурсную программу Союза композиторов СССР на лучшую песню о Великой Отечественной войне. Но призером мероприятия песня «День Победы» не стала. Она подверглась критике со стороны нескольких авторитетных членов Союза композиторов. Корифеи усмотрели в ней элементы западной музыки, что было недопустимо в те времена. Кроме того, они посчитали Давида Тухманова слишком молодым и «незрелым» для произведения государственного масштаба. Первое исполнение песни «День победы» певцом Леонидом Сметанниковым состоялось на «Голубом огоньке», приуроченном к празднованию 30-летнего юбилея ко Дню Победы 9 мая 1975 года. Плакала вся съемочная группа. Гордилась и слушала стоя вся страна. И с тех самых пор, «День Победы» затрагивает самые сокровенные воспоминания ныне живущих свидетелей Великой Отечественной Войны и их потомков. Позднее исполнение песни «День Победы» стало и главным событием кремлевского концерта ко Дню милиции в 1975 году. Тогда на сцену вышел Лев Лещенко, и с этого момента он является главным и непревзойденным ее исполнителем. Знаменитую композицию также исполняли Муслим Магомаев, Иосиф Кобзон, Эдита Пьеха и другие известные певцы.

Преподаватель: Наступил день, которого ждали миллионы — День Победы. Он принёс не только радость и ликование, но и тихую, глубокую скорбь по тем, кто не вернулся домой. Этот день стал символом мужества, единства и несгибаемого духа нашего народа.

С тех пор прошло много лет, но память не стареет. Мы храним её в сердцах, передаём из поколения в поколение, чтобы никто и никогда не забыл, какой ценой достался мир. Сегодня мы живём, смеёмся, строим планы, потому что тогда, в далёком 1945-м, наши деды и прадеды отстояли

для нас право на жизнь и свободу.

Пусть над нашей землёй всегда будет мирное небо, пусть больше никогда не повторятся ужасы войны. Мы — потомки победителей — обязаны помнить, гордиться и беречь мир, ради которого они отдали всё. И пусть слова «Никто не забыт, ничто не забыто» звучат не только в этот день, а всегда — в наших сердцах, в наших поступках, в нашей благодарной памяти.

Ученик: Пришла! Дохнула свежим ветром,

По душам разлилась рекой,

Развеяла разрухи пепел,

Всех обняла своей рукой,

Всем радость мира подарила,

Всех окрылила, всех спасла!

Ты по земле своей ходила,

Победа Золотого Дня!

Звучит песня «Солнечный круг» в исполнении ансамбля старших классов.

